

全国首创！无锡推出知识产权混合险

跨类“大礼包”，一次投保多方位保障

本报讯（晚报记者 刘娟）知识产权被“盗用”，一些企业出于维权成本考虑，维权积极性不高。为解决该问题，无锡市市场监督管理局（知识产权局）支持与指导保险机构推出知识产权混合保险项目。据了解，这种保险模式在国内尚属首创。记者昨日获悉，华进半导体封装先导技术研发中心有限公司已投保该险种，成为全市第一家“吃螃蟹”的公司。

华进公司专门从事半导体方面的技术研发，是国内此行业中的龙头企业。该公司现有授权专利450件，其中发明专利366件，国际专利12件。该公司负责人介绍，公司耗费大量技术人才、经费、时间研发的专利技术，投产面市不久就被仿冒。公司有专人从事相关维权工作，并投保了专利执行险和商标险。但是，全部投保成本较高，投保时只能挑选部分核心专利投

保。而侵权者往往会绕过该投保专利，对其其他专利技术进行仿冒，让人防不胜防。

去年年底，无锡市市场监督管理局（知识产权局）在全市范围内开展实地调研工作。期间，该局了解到，华进公司的维权尴尬，也是其他企业正在面临的问题。为此，今年2月，该局在前期调研的基础上，制定出台相关政策意见，鼓励保险公司拓展服务领域，鼓励和支持企业、高校科研院所或其他机构投保知识产权保险，按实际支出保费的50%给予资助（单项最高支持30万元）。在拓展保险服务领域方面，该局鼓励保险机构推出特色单项险种的同时，突破知识产权类别限制，为不同企业“定制”不同的混合保险产品。企业可将其拥有的专利、商标、地理标志等知识产权进行任意“打包”投保，从而实现一次投保、多方位保障的效果。

对此，中国人民财产保险股份有限公司无锡市分公司积极响应，在无锡市率先推出知识产权混合险。近日，华进公司把其拥有的3项核心专利和2件商标“打包”，向无锡人保财险投保了知识产权混合险。“我们之前投保单一专利险时，单项保费2000元、保险金额只有4万元，相较于维权实际成本，帮助并不大。”该负责人说，这次，公司支付2万元保费后，无锡市市场监督管理局（知识产权局）给予保费50%的补贴，实际花费1万元，为5件知识产权投保了保额100万元的保险，大大提高公司维权积极性。

无锡市市场监督管理局（知识产权局）知识产权服务处负责人表示，今后，该局将继续在“政府引导、市场主导”的指导原则下，鼓励更多的保险机构拓宽保险服务范围，完善知识产权保险产品体系。

背景

企业陷维权尴尬

据了解，与知识产权保护相关的保险产品，即便企业扩大投保范围，此前也只能对单个专利、商标进行分别投保。在实际维权过程中，涉及到取证、鉴

定等多个环节，整个诉讼周期长、花费的经济成本高，而单项的专利、商标保险额度仅几万元。对维权企业而言，最终即便胜诉，也是一场“赔本”的官司。

因此，企业员工在发现知识产权被侵权情况时，经成本计算后只好作罢。这种不愿维权的无奈与尴尬，不仅“纵容”了“李鬼”，也给企业造成负面影响。

新政

跨类别“打包”投保

去年5月，我市获批第三批国家知识产权运营服务体系重点城市。同年9月，市政府办公室发布《无锡市知识产权运营服务体系实施方案（2019—2021年）》，其中，在知识产权金融服务方面，要求相关部门制定完善知识产权金融扶持政策体系，优化知识产权金融发展环境，与投资、信贷、担保、典当、证券、保险等工作深度融合。重点从积极推进知识产权保险、大力发展知识产权质押融资等4大方面，推动知识产权金融为企业创新发展赋能。在拓展保险服务

领域方面，该局鼓励保险机构推出特色单项险种的同时，突破知识产权类别限制，为不同企业“定制”不同的混合保险产品。企业可将其拥有的专利、商标、地理标志等知识产权进行任意“打包”投保，从而实现一次投保、多方位保障的效果。

据介绍，与此前的单一专利险相比，新推出的知识产权混合险的保险赔付比例提高至1:50；保险范围更加全面，除包含单项保险项目的知识产权法律维权、调查费用外，混合险还涵盖投保知识产权被侵权造成的直接经济损失、维权证物

费、专利或商标无效诉讼费。在赔付方式上也有两大亮点：赔款实行50%预付制；在保险责任和保额范围内无限次赔付。

举例而言，投保人投保知识产权混合险后，遇有被侵权情况，如果提起索赔金额为100万元的诉讼并向保险公司报案。保险公司经核查确定其实际损失为100万元，将会在法院对该诉讼作出判决之前，把50万元预付给投保人。如果上述商标或专利被认定为无效，投保人最终败诉，那么，保险公司还将赔付投保人本次诉讼的诉讼费。（刘娟）

市应急局开展违法违规“小化工”专项整治

举报最高奖10万 专项整治“小化工”

化工改善了我们的生活，但是违法违规的“小化工”却无时无刻威胁着市民的生命健康安全。从市应急管理局了解到，按照省政府统一部署，即日起至8月底在全市范围内开展违法违规“小化工”百日专项整治行动，深入排查治理“小化工”风险隐患。同时，市应急局还开设了举报热线（0510-82751110）和邮箱（whc82752339@126.com），欢迎广大群众对身边的违法违规化工生产、经营、储存的企业、单位和个人及相关场所予以举报，对举报信息核查属实个人或单位，将根据有关规定给予2至10万元的奖励。

据介绍，这些违法违规的“小化工”常常躲在城乡结合部、废弃养殖场等人烟稀少的地方，有的即使租了厂房，也是在最偏僻的角落，不想让人发现。此外，化工行业少不了使用坛、桶、罐等各式容器，有的还涉及釜、塔等化工装备，因此若是发现很多坛坛罐罐就需要留心了。同时，这些违法违规“小化工”涉及危险化学品的可能性很大，一旦发生事故危害极大。

此次严查的企业主要有三类，即：未按规定纳入

2017年“四个一批”专项行动名单，属于漏查漏报的化工企业；非化工企业违法违规从事化工生产的；无证无照或证照不齐涉及化工生产的小企业、小作坊和黑窝点。

记者了解到，对于此次专项整治中发现的各类问题将进行分类处置，按照问题的不同，分为立即关闭、停产、彻底整治，同时对违法违规行为严肃追责。同时，对整治过程中发现的违法违规行为，将严肃追究法律责任。对非化工企业超经营范围从事化工生产的企业法人代表，对无证无照或证照不齐涉及化工生产的小企业、小作坊和黑窝点负责人，依法从严查处，没收违法所得，构成犯罪的，依法追究刑事责任。出租厂房、民房等场地给“小化工”的企业或个人，依法依规承担相关法律责任。同时，依法依规依纪追究有关地区、部门及相关人员责任。（甄泽）



本土百货“老字号”进军电商 八佰伴推“智慧购”

本报讯 锡山总部经济再添生力军：华地国际集团昨天与锡山区政府签约，宣布在东亭建立华地集团电商总部，加紧未来新零售的战略布局，商业综合体锡东八佰伴将于今年底在东亭如期开业。

深耕无锡25年，无锡八佰伴是无锡乃至长三角响当当的“老字号”百货品牌，其母公司华地集团是本土最有实力和知名度的商业连锁老大之一，近年来除了抓紧在本地开疆辟土开新店，同时在江苏周边城市、浙江以及安徽等省的20多个城市不断外扩，已开的100多家各类门店中无锡本

土就超过40家。华地集团董事长、总裁陈建强昨天表示，华地此番将代表未来新零售的电商总部落子锡山东亭，正是意识到线上与线下融合的发展模式将成为零售企业面向未来的主流趋势，也是看重锡山优异的营商环境和以荟聚、麦德龙等集新零售和先进物流网络等优势于一体的区域商业价值。

目前，华地已组建首期50人的电商小组突击队，目标在7月1日完成八佰伴智慧购1.0版的上线。本地消费者可通过线上平台以最快效率享受生鲜以及各类百货、超市的商品。（陶洁）